

"Pokrok Západu" PUBLISHED WEEKLY

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 No. 13th St., Omaha, Neb. Subscription by mail — \$1.50 per year.

Omaha, Neb., dne 17. května, 1918.



OMAHA

STROJNÍCI U U. P. DRAHY DOSTALI PRIDÁNÓ

Strojníkem, zaměstnaným u Union Pacific dráhy, zvýšena byla mzda na celém systému přibližně o 5 procent. Oros na výplatě listině přírůstkem tímto, zvýší se přes \$20,000 měsíčně, z kterých částky na strojníky v Omaze: Za měsíční příplatek blíže \$10,000.

ZAMĚSTNANCI NA PO-ULIČNÍ DRAZE OBRZELI

zvýšení mzdy, aniž by o to žádali.

Konduktorem a řidičím na po uliční dráze v Omaze byla spo- nosti zvýšena mzda o jeden cent na hodinu, aniž by byli společností o jakýkoliv přírůstek požádali. Stalo se tak na rozhodnutí redi telu společnosti a zvýšení mzdy vejde v platnost dnem 1. července. Ředitel společnosti pouliční dráhy na zvýšení mzdy usnesl se z vlastního popudu, aniž by čeka- li, až zaměstnanci o zvýšení mzdy sami se přihlásí, ačkoliv bylo zná- mo, že mezi dělníky uluvilo se o požádání společnosti za zvýšení mzdy.

Dělníci u pouliční dráhy při tomně pracují na méněv škále, dle které mzda každého roku se jim zvyšuje. S přidáním centem na hodinu maximální jejich mzda zvýší se na 30 centů na hodinu, kdežto dělníci příjmutí do práce započnou při maximální mzdě, stanovené na 25 centech na hodi- nu. Dělníci průměrně pracují 10 až 11 hodin denně, takže přídáv- kem jednoho centu na hodinu mzda jejich zvýšena bude asi o \$3.50 měsíčně.

Zvýšení mzdy týká se asi 800 zaměstnanců, a pro společnost zna- měná dalších asi \$30,000 ročního vydání.

KORONER CROSBY RÁD BY SETRVÁL V ÚRADE

Willis E. Crosby, koroner, po- dal v distriktním soude žalobu, v které se domáhá, aby ponechán byl v úradě koronera okresu Dou- glas a žádá o vydání soudního roz- kazu, jímž by byl volební komisař Moorhead donucen jeho jméno umístiti na volební listek, jako republikánského kandidáta o úrad koronera. Crosby v žalobě své pre- hláše zákon, který jej o úrad připravil, za neustavní.

DOPLNĚNÍ KU ZPRÁVĚ O PRÍJMECH Č. N. 8

Ku zprávě o penězích, přijatých Českým Národním Sdružením v měsíci schůzi květnové, sluší je- ště přičísti obnos \$5.00, složený panem Václavem Navákem, z Far- well, Neb. Takže celkový příjem činí nyní \$417.52.

HISTORICKÝ KALENDÁŘ

13. května 1627. Vyslal Ferdi- nand II. Obnovené zřízení zemské jímž nariženo, aby řeč česká byla na roven německé postavena. 15. května 1877. Překročil Rusové Dunaj (válka rusko-ture- cká.)

SMOLA PRINESE ŠTĚSTÍ!

Krajan Jan Lábal, známý ob- chodník se zhožím střížním na již. 13. ul., vedle lékárny Čermákovy, zasoučil si dopoledne na posilu a přinesl si vajíčko. Rozbil skořáp- ku a povídá utlučené: "Co pak? Což to zurzlo?" Bylo uvařeno na tvrd. Opatil a musel snísti nemehně. Vrátil se do krámu a tam nabízel Billu Hukovi, aby si předplatil "Pokrok", poněvadž, jak známo, krajan Lábal jest hor- cím účastníkem zápasu o odmě- ny a rád by dostal auto. "Pockej, až později ti pomohu zatlačit," sli- boval Bill. Mezi tím si Lábal při- nesl jiné vajíčko a položil ho na stůl. Vítr zatoukal, vajíčko se sklulo ze stolu na zem a žlutobílá skvrna se roztáhla po podlaží. Nevzrušen vajíčko si dal do papí- ru, do jakého si dáváva vařená. "To je tím, že ráno mi telefona- val jeden, abych si přišel pro před- platné na Pokrok a v 'kválu' sem se splétl."

PROHRÁL PŘI.

Louis Svoboda, jenž zaloval spe- ječnost pouličních drah za náskok- ně ve výši \$3,700, poněvadž byl vo- zem společností rozbit jeho vůz, tažený koňmi, svou při prohrál, protože porota žalobu jeho za- mítla.

ÚRAZ KRAJANUV

V sobotu přišel k vážnému úra- zu pan František Rožkot, bydlící v e. 2605 již. 12. ul. Náhodou by- la mu mezi ozubená kola zdvihá- dla vtažena ruka a rozmočková- mu byly dva prsty, když pracoval při posouvání kamene v závozi- pana Frant. Svobody. Ošetřou- mu poskytl známý český lékař pan Dr. Sedláček.

O S O B N Í.

V pondělí přijel do Omahy kra- jan Fr. J. Kraus, z Baltimore, Md a zastavil se jako každý dobrý So- kol, v Sokolovně zdejší a u svých, známých, pp. Fr. Hodka a Karla Sappého, členů České Hudební Společnosti v divadle Maryland, na 13. jižní ulici. Odpoledne od- jel do Prague, Neb.

— Slečna Marie Svačinová, de- rurška manžel, Jak. Svačinových, z čis. 1708 na 15. již. ul. možká je- asi týden na návštěvě u manž. Do- ležalových ve Dwight, Neb. a zdě- je se tam ještě asi týden. Slečna Ruženka Svačinových odjede do Dwight tento týden a zůstane ta- m, asi čtrnáct dnů.

— Do Omahy přijeli a v hotelu Praha se ubytovali: T. C. Hora, Bremen, Kans., Jan Hora s manželkou, Bremen, Kans., L. Stecher z Dodge, Neb., F. R. Okřiva z Bruno, Neb. a F. Gue- ter, Bruno, Neb.

— Do Omahy přijel dnes, aby si vyřídil různé obchodní záležitosti pan Jaroslav Jirina z Wilber, Neb.

DO JINÝCH RUKOU.

Tyto dny byla uzavřena koup- obehodu reznického a uzenarské ho mezi panem Jos. Solfronkem z Chicago a panem Fr. Semínem. Pan Solfronk koupil obchod pana Semína, naléžající se na Williams ul. mezi ulicemi již. 13. a 14. a pře- vezme ho v několika dnech do svých rukou. Pan Solfronk přijel do Omahy asi před týdnem na ná- vštěvu a zalíbilo se mu zde a proto obchod koupil.

TESARI UPRAVILI SI NOVOU MÍRU MZDY

Kontraktori a unie dohodli se na mzdě a palčivá tato otázka konečně urovnána.

Veřejnosti oznamuje se mzdov- níra, na níž dohodla se unie tesar ů z tohoto distriktu, požastávají- cího z okresů Douglas, Sarpy a Pottawattamie, se sdružením kon- traktorů a stavitelů z našeho m- sta, Council Bluffs a Benson. Od 1. května do 31. července tes- sari dostanou nejméně 52 1/2 centu na hodinu. Od 1. srpna do 31. října budou dostávat 55 centů na hodinu; od 1. listopadu do 30. dubna 1918 budou dostávat 57 1/2 centu na hodinu a po 1. květnu 1918 dostanou 60 centů na hodinu. Za práci přes čas jest jim place- no a za práci v sobotu odpoledne, za neděle a svátky obdrží dvojnás- obnou mzdu.

DEČKO POKOUSANO PSEM.

V pondělí pokousán byl v obl- čeví tři roky starý Jiříček, synek němejš sázeče na stroji, pana Ji- roslava Galdy. Malý Jiřík, za- býval se na dvorku u domku svých rodičů, v. 1475 na již. 16. ul a patrne si se psím souseda p- Schumana, starym buldogem, chtěl pohrávat, ale týž se na ho- síka vrhl a pokousal ho na tváři Jiřík však statečně svůj osud nesl a vypravoval rodičům, že ho pes- kousl, zcela vesele. Pes byl chy- cen a stav jeho bude prozkoumán. Jiz několikrátě jsme poukazovali na velkú "psi" nevář, jaký pa- nuje v Omaze. Poněvadž se pomě- řy zlepšily tím, že pohodný psy- chytá, ale ještě jich stále a stále celě houfy po ulicích pobíhá a zvláště večer chodce ohrožují. Bylo by nutným, aby bylo nějaké- nřízení v této věci vydáno a přísně zachováno. Az dopje jednou k strašnému neštěstí, pa- ž se vydá nařízení, ale bude pozdě. Kdo chce psa mít, at si ho drží do- ma, nebo at ho opatří tak, aby li- dem ublížit nemohl. Kdyby by- lidé dosti rozumny, učinili by- to tak i bez nařízení.

MILENEC RŮZENY VLACHOVĚ V OMAZE

Ludvik Kozáček se přihlásil úradm.

Česká veřejnost byla asi před týdnem velice rozhořena smrtí Ruženy Vlachové, žilně dívky, která ve neděle Florence, vrhla poň kola vlaku. Vlachová měla se státi matkou a po nějaký čas- padalo podezření na Ludvika Ko- záčka, 28 roku starého, jenž s ní měl poměr, ale právě před několika dny zmizel. Podezření ono pa- dalo na něho zvláště proto, poně- vadž některý železniční zřízení udávaly, že vočer před smrtí Vla- chové, videli jiti po trati nějakou ženu s muzem.

Ukázalo se však, že Kozáček, byl v tom čase v Tynndal, So. Da- kota, kamž odjel již více než před týdnem, a nemohl tudíž ani o smrti své milenky věděti. Teprve- v novinách se o osudu své milenky dočetl a zároveň slyšel, že na něho padá podezření. Ihned se rozhodl a vrátil se do Omahy a ob- řátil se přímo na policejní stanicí jsa hotov podati jakýchkoli vysvě- tlení. Nebyl však již hledán poli- cií, ani jiným úradem, poněvadž dle svědectví, která byla učiněna v přímé smrti, bylo na jím po- staveno, že Vlachová spáchala se- bevraždu, jsou v domění, že ji milenec opustil.

Kozáček ve své výpovědi př- znal, že udržoval s Vlachovou po- mer milostný, ale tvrdil, že nemě- v úmyslu ji opustiti, a že odjel je- nom proto, aby si vydělal něja- kých peněz. Vlachové — jak ude- l — řekl výslovně, že do Dakoty na práci pojedje, neřekl jí jediné, který den, poněvadž sám ani ne- věděl. Neří naprosto žádné po- chyby o tom, že by byl Kozáček měl nějaké viny nebo nějakého- počinu na smrti své milenky, jeho indirektně, že jí do neštěstí uvhl.

KRAJAN ZAHÁJIL PRÁVNICKOU PRAKSI

Pan Edward J. Svoboda, mladý inteligentní krajan, kterýž, jak v minulém týdnu jsme se v našem časopise zmínili, absolvoval s v- ýtečným prospěchem Creightonovu, právníkou kolej a prvního místa mezi spolugraduanty dočil, v těchto dnech zahájil právníkou praksi a bude vždy krajanům při- pravou v oboru svém nejsvědomí- těji posloužiti. Bude mu činit po- těšení, když se s důvěrou na něho obrátíte v každém případě práv- níké porady, anebo když budete- při různých soudech společlivě zastoupeni potřebovat. Úřadovci jeho nalézá se v Rose budově, na jihovýchodním rohu 16. a Farnam ul., čis. pokoje 427.

VÝBUCH V PIVOVARĚ STORZOVĚ

Včera došlo v pivovaru Storz- ově k výbuchu nádržky, v níž cho- vá se sražené vzduch. Výbuch- nadělal velikých škod a lze mluviti opravdu o štěstí, že nedošlo k ne- štěstí, které si mohlo vyžádati i lidské životy za svou obět. Včera, před devátou hodinou večerní roz- ehlá se po okolí Storzova pivova- ru rána, již nemohl si hned nikdo

vysvětliti. Praskla nádržka na- vzduch a způsobila pravou spon- ů. Potrhány byly některé zdi v piv- ováru a zvláště úradovny byly též- ce pokřoveny a na sta okna popra- skalo následkem silného otresu vzduchu. Budova, kde se vyluč- ual, nalézá se na Shermanovo- avenue a Clarkové ulici. Škoda s- odhaduje na nějaké \$2000, ale zá- se, že bude mnohem větší, než- ovšem ukáže vštřívání, jež bylo zahájeno. Dělnictvo již nepraco- valo, a proto nedošlo k žádné úho- ně na lidských životech. Vrelní- strojník Richard Egan, prohlížeč- práva ve strojevně, je-li všechno v- pořádku a veházel již do jiného- oddělení, když k výbuchu došlo. Na Shermanovo ulici leží nesmírné- množství skla, z okna pivovaru a- snad jediné okno nezůstalo celé. K výbuchu došlo dle dobrozdání- Eganova, následkem přepnutí- nádržky a vysokým tlakem vzdu- chu. Nádržka udržela tlak 125 li- ber na palec. Také se udržuje po- věst, že se výbuch stal následkem- vzněti. Paní J. Conroyová ozve- mila, že následkem výbuchu s- této jí z poličky množství talířů- které se roztoukli. Dům její na- lézá se dva bloky od pivovaru na- sedlé a Charles ul. I z jímých- domů okolních se přihlásili, že jim- způsobena byla škoda, hlavně po- praskáním okenních tabulí. Be- hem dneška bude zřizena nádržka- nádržka, takže nebude práce v- pivovaru nikterak výbuchem trpěti.

PRESTĚHOVALA SE.

Jak etně čtenářky tohoto čas- o písu z oznámky na jiném místě- vorejné, seznaží, paní Anna Svo- bodová, zajisté dobře známá, s- svědčená diplomovaná porodní ba- bicka, právě v minulých dnech- přesídlila se z dosavadního svého- bydliště na 16. a Hickory ul., do- čis. 1242 1/2, na jižní 13. ulici, nad- reznickým obchodem p. Vacl. F. Kunela. Paní Svobodová za dobu- svého úspěšného v oboru jejím- působení získala si potěšitelné vel- ké množství, jak krajanek tak i- jinonárodních žen, a jako vždy- jest zvláště nyní připravena v každé- čas všem ženám, které by její- spolehlivých služeb potřebovaly, co nejvzorněji posloužiti. Čísle- telefonum jest to samé jako dříve, tak že v pádu rychlé pomoci stačí- zavolat: Tyler 2014.

O S O B N Í.

— Do Omahy přijel pan Josef- Kulhavý, starý osadník v Oxford- Junction Ia. Krajan pan Kulhavý- jest již v Oxford Junction usazen- 14 roky a poehvaluje si tamní- český život a zvláště pak činnos- řadu Budoucnost, č. 22. Z. C. B. J.,- jehož jest členem a který bude- nyní stavěti národní síň českou. Za- pozemek zaplatil rád \$4,500 a ze- čne brzo se stavbou, již doufá, že- místo dle daného slibu bude pod- porovati. Rád čítá 230 členů. Krajan Kulhavý jest ubytován v- hotelu Praha a v Omaze se zdrží- asi deset dnů, než vyřídí si svoji- osobní i obchodní záležitosti. V- Omaze se panu Kulhavému jak- naléží líbí.

Dnes odjeli manželé dr. P. Dienstbierovi do Lincoln, Neb., kdež se odhává právě sjezd svazu- nebrasských dentistů, jehož jest- dr. Dienstbier členem. V Lincoln- se zdrží čtyři dny. Přejeme jim, aby se v Lincoln měli tak, jak si- jen přeji a zase se dobře navrátili- domů, kdež zajisté budou očeká- vati, zvláště temí, jež v nyníjšímu- spáném počasí trápí nebo.

SLAVNOST VĚNĚNÍ HROBŮ

Slavnost věnění hrobů bude le- tos odhávána na Českém Národ- ním hřbitově v neděli, 28. t. m. o- půl třetí hodině odpoledne. Za- hájena bude předsedou V. V. Če- ského Národního hřbitova, panem- Vančurou a českým slavnostním- řečníkem bude pan F. J. Kuták. Mimo řeč českou bude pronoseny- také řeč anglická. O zpění čísla- požádán bude Dělnický Pevceky- Sbor a Omazské kvateto. Ve schů- zi výboru pro uspořádání slavn- osťi věnění hrobů bylo usneseno, aby byly české spolky vyzvány k- účasti na slavnosti. Provolání- bude uveřejněno v nejbližších- dnech.



Hops Čím lepší Chmel tím lepší chuť piva. ANHEUSER-BUSCH má o mnoho tisíc li- ských skladistech než jakýkoliv pivovar v Evropě- neb Americe. Před vypuknutím války ná- president na každoroční nákupní ponti v Evropě- koupil 775,000 liber (1750 tun) Českého nejlepšího- Žateckého Chmcle. K tomuto předání dosavadní- zásoba 500,000 liber čímž vidíte že můžeme zaru- čiti milionům našich zákazníků že BUDWEISER- značková si nadále tutěž výlučnou chuť Žateckého- Chmcle jež doposudla mu k prodeji poskytlje- mu jiná piva o miliony lalel. Anheuser-Busch St. Louis U. S. A. Svatévlavský St. Louis Jan 23rd 1918. Prohláše závazně a závazně- na 142 akcích.

Allen \$795 F. O. B. POSTORIA. Vůdčím ve své třídě. Vážme si naši chvalné povesti přesřilá, než abychom- do tisku dávali přehnaná tvrzení. Proto. Dravíme li, že Allen- jest vůdčím ve své třídě, míníme to také a jsme hotovými- opáčná tvrzení vyvrátiti. Krátce, za peníze vy nemůžete v- bec větší hodnotu káry koupiti. Hodláte li koupiti si lev- nější káru než za \$1,000 a neprohlídnete-li si Allen, veríme- tomu, že za své peníze dostanete méně, než koupiti můžete. Pověřte se těchto specifikací: 17. H. P. motor (4 cyl.) Jednotný pohon. Wallpaper elektrický systém. Goidinova nádržka vzduch. Vakuové brání. STANDARD MOTOR CAR CO. Carl Changstrom, Mgr. západní zástupci 2010 Farnam Street, OMAHA. THE ALLEN MOTOR CO., Postoria, O. Adresa továrny: Píšte si o novou Allen káručeku "Shaking Hands With the Makers."

LEISY PIVO. Přejeme si, byste si objednal na akousku bednu pro- sluleho Leisy piva. Pivo toto jest vařeno sládkem, pou- živajícím starodávny německý proces vaření. Jest doko- nale vylečené a nejlahodnějším nápojem. Jest zvláště od- poručováno pro rodinnou potřebu, neboť jest lehké a ná- sledkem své jemné chuti zamlouvá se ženám a vůbec kaž- demu. Tel. Douglas 641 SCHLANK & CO., jednatelé pro prodej drobný, 1307 Douglas St. Tel. Douglas 5714 JOHN F. ROUSAR CO., jednatelé velkoobchodní, 312 No. 10th St., OMAHA, NEB.